

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: Mes. 6 rs.
PROVINCIALES. Trimestre. 21
ULTRAMAR Y ESTRANJERO. Id. 40
NOTICIAS Y G. MUN. 200 rs.
Se insertan, los 4 a prec. 05 convencionales.

SEGUNDA EPOCA,
OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y otros puntos de España en un mismo día, y se reparten en el día de la publicación. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 683 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID LUNES 23 DE JULIO DE 1880

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Cuenta el *Diario de Tarragona* que una mujer del pueblo de Maldá acababa de entrar en posesión de un huerto que antes usufructuaba un pariente suyo, el cual resentido, aunque injustamente, amenazó a la propietaria de la finca diciéndole que la mataría. Al pasar un día esta por frente la casa de su pariente salió con una escopeta y se la disparó, pero la Providencia hizo que el tiro no saliese: en vista de este hecho criminal presentóse la ofendida al alcalde, pero un hijo de la mencionada autoridad le advirtió que su padre acababa de salir. Refiriéndole estaba lo acontecido con el susto natural, cuando el joven al objeto de tranquilizarla le repetía que mientras estuviese en su casa no debía temer un nuevo ataque; pero el vengativo pariente contradujo con su presencia las palabras del hijo del alcalde, presentándose súbitamente puñal en mano y con la velocidad de la obcecación la hundió por nueve veces la mortal arma en el pecho y vientre, dejándola cadáver.

En una carta de Nápoles hallamos algunos curiosos pormenores acerca de la prisión de Manetta y sus hijos acusados del atentado contra el embajador de Francia. Parece que dicho sugeto había pensado ir a buscar a Ischia a uno de sus mas íntimos amigos, a quien había hecho nombrar alcalde, y deseaba obtener de él un pasaporte, para partir después para la fortaleza donde habita la reina madre en Gaeta. Pero un amigo, viéndole llegar, se apresuró a detenerle, y someterle luego a la vigilancia mas rigurosa; se apoderó de todos los papeles de Manetta, y atado como un malhechor, le entregó a la policía. Lo que mas preocupa es que, según se dice, era portador de un pliego cerrado bastante voluminoso con armas de la casa real; se duda si este pliego, dirigido a María Teresa de Austria contiene los secretos del rey, a alguna tenebrosa trama atribuida al conde de Granjo. A la fecha del 10 no se había abierto todavía el pliego; se creía por lo demás que Manetta no tardará en ser enviado al extranjero por el gobierno.

La situación de los Estados Pontificios es cada día mas alarmante. En Coeli, pequeña ciudad de la Umbría, hubo desórdenes días pasados. Sobre la puerta del hospital se veían hace mucho tiempo las armas del gran duque de Toscana: aprovechando la ausencia de los gendarmes, algunos revoltosos derribaron las armas, y colocaron en su lugar las de Victor Manuel y una bandera tricolor. El delegado de Perugia, informado del hecho, envió inmediatamente un destacamento, y la municipalidad fué condenada a una multa, con la facultad de hacerla pagar por los autores del atentado.

Ademas de los señores Permanier y Escosura se presenta también candidato a la diputación por el segundo distrito de Barcelona el democrata Pi y Margall.

Días pasados se echó de menos en la Nava (Valladolid) a una mujer de sesenta y siete años y a una niña que al fin se encontraron muertas en un pozo a donde habían caído al ir a sacar agua.

El comisionado sardo La Farina, que como saben nuestros lectores, fué expulsado de Palermo por Garibaldi, ha publicado a su llegada a Turin un folleto en que explicando la causa de la medida adoptada contra su persona por el dictador de Sicilia, el enviado piemontés termina su escrito con las siguientes palabras que resumen el espíritu de su protesta: «Por un decreto dictatorial he sido expulsado de esa misma Sicilia, de la que me arrojaron tres veces los Borbones, en la cual arriesgué tres veces mi cabeza por la causa de la libertad y de la nacionalidad italiana... Que la Italia entera sea juez de semejante indignidad.»

En la sesión del 2 de julio de la academia de Ciencias de París, el académico M. Babinet recomendó como muy nuevo e interesantísimo el ensayo sobre hidrología de M. Thomassy. La ciencia que el autor designa con el nombre de hidrología difiere de la hidrografía, que se limita a la descripción de las aguas sobre la superficie de la tierra, en que sigue las aguas en las profundidades y demuestra el papel que representan en la formación y modificaciones de la corteza terrestre. Considera el origen de las aguas, su evaporación, su inmediata condensación para evaporarse otra vez y empezar de nuevo la circulación del líquido que es una de las condiciones vitales de nuestro globo. Según la hidrología, dada la masa de agua del globo, es menester estudiar: 1.ª la evaporación por la que vuelve una parte de ella a la atmósfera; 2.ª las corrientes de agua superficiales que llevan otra parte directamente al mar; 3.ª las corrientes de agua subterráneas que las eleva mas lentamente al mismo recipiente. De estas tres grandes partes solo la segunda se ha estudiado hasta ahora hidrográficamente y las otras dos forman el objeto de la hidrología que M. Thomassy trata en su obra admirablemente. M. Babinet en su informe, insistió sobre un hecho en apariencia paradójico, a saber: que los rios y arroyos reciben menos alimento de sus afluentes que de los manantiales en el fondo de sus lechos, lo cual se comprometió a probar por medio del cálculo.

Nada menos que 46 son ya las sociedades médicas que en el vecino imperio se han agregado para constituir la sociedad general de prvision y de socorros mutuos de los médicos de Francia, que ya asegurándose cada día y en creciente prosperidad.

Son espantosos los estragos que estos dos años últimos han hecho las viruelas en Cambridge (Inglaterra): solamente en 1833 ocasionaron 6,500 defunciones. La autoridad ha tenido que imponer una multa a los padres que descuidan la vacunación de sus hijos.

La *Independencia Belga* dice, que el Papa,

previendo graves acontecimientos que no le permitirán permanecer ya en Roma, ha tomado la resolución de refugiarse en Baviera, donde se pondrán a su disposición los palacios de Bamberg y de Wurzburg. Sin embargo, antes de ir al extranjero, Pio IX se retirará, según el espasmo periódico, a la fortaleza de Ancona, y no la abandonará, para dirigirse a Trieste, sino es atacada por los adversarios de su gobierno o abandonada por sus tropas.

Nosotros no vemos, por ahora, motivo fundado para los temores que indica la *Independencia Belga*.

La *Gaceta Oficial* de Turin anuncia que su magestad ha promovido al grado de teniente coronel de infantería y mayor de la misma arma a sus augustos hijos el príncipe del Piemonte y el duque de Aosta.

Muchas de nuestras elegantes damas se encuentran ya en el hace poco sitio de pesca, convertido hoy en la *Imperial Biarritz*, merced a la bizarra fantasía de nuestra ilustre compatriota. En *Port-Vieux*, en la *Atalaye*, en el Casino, en la costa de Moulin y aun en la *Chambre d'Amour*, se oye con frecuencia la sonora lengua castellana. En la villa Eugenia se hacen obras importantes, que no se concluirán hasta el 20 de agosto. Este palacio, que todo lo parece menos una villa de recreo, se rehace por tercera vez desde su construcción en 1856. También se concluye la torre de la capilla Eugenia, templo de estilo romano, construido por la piedad de la emperatriz de los franceses. Entre la multitud de extranjeros que puebla en verano la inmensa hospedería llamada *Biarritz*, hay siempre muchas de nuestras principales familias. Hasta la fecha están allí, según nos aseguran, los marqueses de Miraflores, de Fuenrubia, de Vadillo, de Villavieja, la marquesa de Corvera, el marqués de Benalúa con sus hijas, los condes de Vegamar, Superunda, Vilches y Toreno, el banquero O'Shea, el general D. Laureano Sanz, el diputado Fernandez del Cuetio, los señores de Córdoba, Oñate, Cadaval, Samper, y algunos otros muy conocidos en los buenos círculos de esta corte.

En la academia de Ciencias de París se ha dado cuenta de las curiosísimas observaciones de M. Virchow, sobre las emigraciones, los desarrollos sucesivos y las transformaciones de un entozoario muy singular el *trichyna spiralis*, que acaba por penetrar los músculos rojos en tan gran cantidad que ocasiona la atrofia de los mismos sobreviniendo la muerte. M. Virchow ha dado de comer a perros y conejos, carne muscular que contenía *trichynes* ó huevos de *trichynes*, y haciendo en épocas graduadas la autopsia de estos animales, ha podido observar como pasaban del estómago a las vísceras, de estas a las paredes abdominales y de aquí a los músculos.

En los días 17, 18 y 19 de agosto próximo tendrá lugar en Chambéry una exposición de los ganados de Saboya, pues Napoleón III

desea pronto tener ocasión de apreciar los recursos de sus nuevas posesiones.

El emperador de Austria, el rey de Baviera y otros soberanos alemanes se reunirán en Munich el 15 de agosto próximo, con motivo de la apertura del ferro carril de aquella ciudad a Salzburg.

El estado sanitario de Madrid ha mejorado notablemente durante la última semana, según se desprende de las siguientes líneas publicadas por *El Siglo Médico*:

«El número de las enfermedades ha disminuido notablemente: hay pues pocos enfermos así en los hospitales como en la población: se van extinguiendo las diarreas catarrales y biliosas, de las que hubo tantas en los días anteriores: tan solo se sostienen las calenturas gástricas y reumáticas, las afecciones herpéticas y artríticas, las fiebres intermitentes, las neurasias y alguna que otra irritación del tubo digestivo. Las defunciones fueron en cortísimo número.»

Nuestros lectores verán con gusto las siguientes líneas que dedica una carta escrita por el Sr. Mañé y Flaquer el 17 desde Castellón al *Diario de Barcelona* a tres de los astrónomos extranjeros que han venido a España. «Carlini, milanés, es hombre de unos 80 años: va acompañado de su señora, algo mas joven que él. Se necesita tener un grande amor a la ciencia para emprender viajes tan penosos en edad tan avanzada. Y en efecto, creo que Carlini solo vive para la ciencia, pues las conversaciones científicas son las únicas que le sacan de su ensimismamiento. Se le puede considerar como un teodolito viviente. Donati es joven aun: contará escasamente cuarenta años. Es florentino, de fisonomía inteligente, robusto, de pelo rubio y blanco de color, cojea un poco de la pierna derecha. Aunque se nota en él algo de ese legítimo orgullo de quien tan joven ha sabido hacerse un nombre europeo, ha estado con nosotros espresivo y hasta obsequioso.

Tempele es joven también y simpático. Tiene ese aire de tristeza de los hombres estudiosos y de talento que no ocupan el lugar a que se creen destinados. Su mapa de la luna deja muy atrás a cuanto se ha hecho hasta ahora. Ha trabajado ocho años, imponiéndose toda clase de privaciones, para obtener un instrumento de observación que no tiene rival. Con él descubrió un planeta que no ha podido ser reconocido con los demás instrumentos. Esta contrariedad da a su fisonomía un aire de tristeza que le atrae las simpatías. Figurémonos en él un Cristóbal Colón de los espacios celestes. Tempele pasó la mayor parte de la noche en cubierta, siguiendo con amor casi paternal el curso de su planeta.»

Anoche volvió a presentarse Herrmann ante el público de Madrid en el teatro de la plaza del Rey. La concurrencia que era tan numerosa como escogida, recibió como acostumbra al diestro prestidigitador que arrancó merecidos y constantes aplausos en las variadas suertes que ejecutó con una limpie-

za capaz de hacer desesperar al mas impasible. Galante como siempre con el público, Mr. Herrmann se prestó a hacer el juego de los anillos a pesar de no estar incluido en el programa. Los anillos en manos de Herrmann son verdaderos anillos del Diablo. El público de Madrid que los ha visto manejar a otros prestidigitadores hace justicia a la sorprendente novedad y maestría con que los presenta Mr. Herrmann. Librenos Dios de creer en brujerías, pero si algun brujo hay de chimeneas abajo es seguramente Mr. Herrmann.

Son interesantísimas las noticias del extranjero que anoche nos comunica el telegrafo. Francia se dispone por avenencia de las demas naciones a hacer un ejemplar escarmiento de los asesinatos de Siria, para lo que está disponiendo a toda prisa tropas y buques.

Hé aquí los DESPACHOS:

Paris 21.—Las cartas de Siria dan pormenores horribles sobre los asesinatos de los cristianos. De Francia saldrán muy pronto fuerzas respetables que están ya designadas. La marcha de estas fuerzas está ya convenida con Turquía y las naciones interesadas en este asunto.

El general Trochu va a partir a Tolon.

La oficialidad de Marina que ha jurado la Constitución de Nápoles, lo ha hecho a condición de no bairse contra los italianos. Muchos oficiales de artillería y de ingenieros se han retirado del servicio por no jurar la Constitución.

Viena 21.—Los periódicos de aquí anuncian que muchos soberanos alemanes, entre ellos los reyes de Baviera y Sajonia, asistirán a la entrevista que tendrán en Toepplitz el príncipe de Prusia y el emperador de Austria y añaden que este último irá acompañado del conde de Rechberg.

En Pesth con motivo de una procesion nocturna organizada a pesar de la prohibición de la policía en honor de Szakaes, hubo algun desorden. La fuerza militar intervino y prendió a varios de los alborotadores sin que haya habido heridos.

Berna 21.—El Consejo nacional ha desechado la petición de armamento general.

Londres 21.—El «Morning Post» publica un despacho telegráfico en que dice que Francia envía 8,000 hombres a Siria para operar en los puntos en que peligran los cristianos, y añade que se nombrará una comisión mista encargada de una reorganización administrativa para la protección de los cristianos. Dice el mismo diario que Inglaterra tomaba en consideración las proposiciones de Francia, pero como la intervención no puede tener lugar sin un previo con-

92 CLARA, NOVELA.
vos creéis que M. Teodoro es un sugeto estimable me atreveré a jurar...
—Sabeis que se portó muy bien el día de la inundación? porque en realidad él fué quien salvó la vida a mi hermano, a las de Martin y no sé qué otros... es una acción que merece cualquier recompensa.
—Si señora, sí, dijo Paturo apesadumbrado, hizo lo que yo debía hacer, ya que el señor Armando se tomó la mejor parte.
—Si, ese M. Teodoro es un excelente sugeto, y vos en particular, M. Paturo, debéis estarle muy agradecido... No os pareció que convendría indicarle las sospechas que inspiraba... no mas que por evitar que M. Millerot le molestase con indagaciones. Pedéis contarle lo que aquí se ha dicho... Seguramente que no es él el que buscan; pero como pudiera tener razones para no querer que le conociesen, acaso le desagradaran las investigaciones secretas de que sería objeto. Qué os parece, Paturo?
—Que adivino vuestra bondad, dijo Paturo con admiración: y os prometo que inmediatamente hablaré a M. Teodoro y le aconsejaré que tome sus medidas.
—Eso es: avisadle esta misma noche, y si es preciso, decidle que yo también le avisé, al menos verá que no hemos sido ingratos, pues aunque realmente fuera el criminal que buscan aun tendría derecho a nuestra compasión.
—Ciertamente, señora...

93 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.
—Adios, Paturo, ya veis que os esperan. No olvidéis vuestra promesa.
—Dios me libre querida señora.
—Así lo deseo, y si le sucediera algo, me enfadaria con vos, Paturo.
—Le salvaría, dijo Paturo exaltado, aun cuando fuera el verdadero criminal, aun cuando fuera un asesino.
—Saludó profundamente y se incorporó con aquellos de sus compañeros que debían seguir el mismo camino que él.
Se quedó sola Clara: entonces se enjugó la frente, empapada de sudor y exhaló un profundo suspiro murmurando:
—Conocerá qu es indispensable que se alaje y se alejara: mas ay Dios! cuánto me falta todavía! no llegar esos papeles!
—Tocaba a su término la fiesta: había desaparecido la iluminación de la casa Millerot: la hoguera medio apagada, despedía un fulgor incierto y rojizo. Oíanse en lontananza los cánticos de Nicolás y de sus amigos que se retiraban en sus yolas. Agitábanse sobre los canales teas encendidas como fuegos fatigos y servían para alumbrar la marcha de la escuadrilla. Algunos bailarines fanticos danzaban todavía, pero la gente había enmudecido y apenas quedaba gente por la plaza.
Mas apaciguada, buscó Clara a su hijo con la vista y no le halló al pronto; pero algunas palabras que resonaron hacia el nogal, la atrajeron a aquel lado. La voz que había oído

96 CLARA, NOVELA.
de inspiraros? Pues yo os amaba a vos y hubiera empleado mi vida entera en merecer vuestra estimación y vuestro afecto... Pero suponiendo que me haya granjeado justamente ese funesto encanto, qué os ha hecho mi hijo? Por qué castigarle a él por la culpa de otro? Es esto justo, es generoso?
—Sonrease Rosalía con cruel satisfacción, escuchando a su rival y gozaba de su triunfo pasagero. Hizo luego a su madre seña de que guardara silencio y contestó con esa ironía fría é incisiva de una mujer a quien quisiera destrozar:
—Siento, señora, que la casualidad (porque solo la casualidad puede haber sido causa de que nos escuchaseis) no os haya permitido escuchar mejor mi palabras... Habéis equivocado el sentido, si ya no es que la impaciencia me haya hecho decir lo que yo no pensaba. No, no os aborrezco señora; si lo he dicho, creed que me he equivocado. Por qué habia de aborrezcois? No sois la mujer mas hermosa, mas amable y la mas virtuosa a un mismo tiempo, la mas dulce, la mas compasiva de toda la comarca? Seria yo la única que pudiera encontrar tacha en una perfeccion tan pura. Sois noble, puesto que que aunque viuda, llevais todavía el nombre de vuestra familia, y yo que procedo de una raza de villanos enriquecidos tengo el valor de llevar el nombre de mi padre. Vos no habéis tenido jamás por esos campos entrevistas misteriosas con sugetos equivocados y yo, gracias a las observaciones del señor cura,

99 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.
lada para la sensible Clara; pero todo el mundo achacó a la curiosidad y timidez peculiar de las mujeres la atención que prestaba a todos estos pormenores.
—Pardiez! exclamó de repente Paturo a quien la gravedad del caso despertó de su taciturnidad real ó estudiada, me da mucho en que pensar eso que decís, señor notario. Por ventura se llamará ese hombre tambien Teodoro?
—Bien puede ser.
—Caracoles! Es que en ese caso seria mi huesped, el caballero que tengo en mi casa hace tres meses, y que pasa el tiempo cazando... Pues si es un ladrón... no lo parece: un hombre tan generoso, tan franco! Verdad es que tiene raras manías y que a veces le oigo hablar solo en su habitación, pero por lo demas...
—Es posible, M. Paturo interrumpió Clara con calor, y haciendo un esfuerzo para vencer su flaqueza, que habéis de esa suerte de una persona que tanto agasajais? Os atreveis a sospechar sin prueba alguna de un hombre que citais como modelo de generosidad, que salvó la vida a una porcion de personas el día en que estubo a pique de ser destruida vuestra hacienda por la inundación? Os equivocais, M. Paturo: monseñor Teodoro no puede tener relacion alguna con ese criminal, es imposible... de toda imposibilidad!
—Señora, dijo Paturo humildemente, cuando vos pensais lo contrario, creo... me

venio con Turquía mientras las negociaciones duran, la Puerta habrá pacificado la Siria y la intervencion francesa será inútil.

Lord John Russell, contestando a una interpelacion, dijo que Francia se ha dirigido a las grandes potencias manifestando la conveniencia de intervenir en Siria, pero que no hay despacho oficial de que haya enviado ya tropas.

Tolón 21.—Reina gran actividad en el arsenal y en los fuertes. Se preparan para marchar diez vapores de transporte. Todo el mundo acoge con entusiasmo esta intervencion en favor de los cristianos.

Turin 21.—Cinco mil hombres de tropas reales se han adelantado desde Messina contra el general Medici que se halla concentrado con sus tropas en SantaLucia. El general Bosco pidió 2,000 hombres mas asegurando que con este refuerzo batiria a los garibaldinos. Sin embargo, los napolitanos cometen actos de insubordinacion y han saqueado algunos pueblos.

El ministro del interior ha recibido oficialmente a 44 emigrados que regresaban a Nápoles.

JUICIO DE LOS ANTIGUOS

SOBRE LOS ECLIPSES.

Curioso en extremo por los datos históricos que contiene, es el siguiente artículo que publica uno de nuestros colegas:

Antes que la astronomía hubiese manifestado a los hombres la causa natural de los eclipses, eran estos objetos de alarma para unos, y origen de mil conjeturas para otros.

Hubo filósofos que creyeron que el sol y la luna eran brillantes por una parte y negros u opacos por la otra, y que el eclipse se verificaba cuando volaban hacia nosotros la faz oscura.

Otros opinaban que los cuerpos celestes se iluminaban o extinguían según ciertas circunstancias que acaecían periódicamente.

Los sacerdotes de la Grecia atribuían los eclipses de luna a las visitas amorosas que Diana—la luna—hacía a su querido Endimion.

Otros creían que los magos de Tesalia tenían el poder por medio de sus encantamientos, de atraer la luna a la tierra; y con objeto de evitarlo hacían un ruido estrepitoso con varios instrumentos; a fin de impedir que oyese sus deprecaciones. Esta idea parece que la tomaron de los egipcios, los cuales, como es sabido, veneran a Isis, símbolo de la luna, haciendo mucho ruido con címbalos, sistros y otros instrumentos.

Tales de Mileto fué el primero que tuvo conocimientos exactos de la causa de los eclipses y el que los predijo.

Plutarco asegura que en su tiempo nadie atrevía en Roma a explicar, si no en secreto, la causa natural de los eclipses, porque habría perjudicado extraordinariamente al colegio sacerdotal de los adivinos u adivinos, los cuales fundaban sobre ellos mucha parte de su imaginaria ciencia.

Anaxágoras, contemporáneo de Pericles, que murió en el primer año de la Olimpiada 68, fué el primero que escribió con claridad sobre las diversas fases y los eclipses de la luna; cuya empresa, según Plutarco, fué arriesgadísima, como que le acusaron de que intentaba descubrir con impía curiosidad los secretos de los dioses.

Nicias, general ateniense, había resuelto abandonar o desocupar la Sicilia; pero amedrentado por un eclipse, dejó pasar el momento favorable, y fué causa, no solo de su muerte y de la pérdida de la armada, sino que contribuyó a la decadencia de Atenas. Alejandro mismo, antes de la batalla de Arbela, se amedrentó con un eclipse de luna, y mandó hacer sacrificios al sol, a la luna y a la tierra, como deidades que producían los eclipses. Mientras Pericles conducía la flota de los atenienses, sobrevino un eclipse de sol, y espantó de tal manera este fenómeno a los marinos y soldados, que aun el mismo piloto temblaba de pies a cabeza, hasta que Pericles le tranquilizó con un parangón de ejemplo muy familiar.

Tomando una punta de su paludamento o manto, y poniéndosela delante de los ojos, le dijo: ¿eres tú que lo que estoy haciendo ahora sea señal de alguna desgracia? Ciertamente que no, respondió el piloto. Con todo, añadió Pericles, esto es un eclipse para tí, y no se diferencia de aquel que has visto, sino en que, siendo la luna mas grande que mi capa, esconde u oculta el sol a mayor número de personas.

Guerreando en Africa Agato, rey de Siracusa, vió en un día para él precioso espasmo el espanto y el terror entre sus tropas con motivo de un eclipse; pero presentándose a los soldados los tranquilizó explicándoles las causas naturales de aquel fenómeno celeste.

Tito Livio refiere que Sulpicio Galo, lugarteniente de Paulo Emilio en la guerra contra Perseo, predijo y explicó a los soldados un eclipse que acaeció el día siguiente, y previno con esto el espanto que habría causado; habiendo sido, como dice Plinio, el primero que los observó científicamente entre los romanos. Plutarco cuenta que con este motivo Paulo Emilio sacrificó once becerros a la luna, y el día siguiente inmoló veintinueve bueyes a Hércules.

Los generales romanos, conocedores de las causas y de cuando habían de suceder estos fenómenos, se sirvieron algunas veces de los eclipses para poner freno a los soldados, ó para alentarlos en ocasiones graves. Tácito en sus Anales habla de un eclipse del que se valió Druso para disolver una violenta comocion ó alboroto que se había formado en el ejército que mandaba.

Nuestros conquistadores de América se valieron algunas veces de estos conocimientos y sacaron gran partido de ellos en lances apurados, para imponer a los preocupados habitantes del Nuevo Mundo, contra quienes guerreaban.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Escriben de Tolón con fecha 18, que acababa de hacerse a la mar con direccion a Beyrouth, el vapor de la marina imperial la Moselle, conduciendo víveres y otros objetos para los cristianos de Siria. Próximamente iba a salir otro buque con igual destino.

Han llegado a Niza el general Frossard, ayudante del emperador de los franceses, y el vice-almirante Willanmez, encargados de una comision especial: creíase relacionada con el asunto de las nuevas defensas terrestres y marítimas de aquella plaza, hoy francesa.

En el consistorio del 13 del corriente Su Santidad preconizó trece obispos pertene-

cientes la mayor parte a la América; según dice una carta, entre ellos no se halla monsieur Maret propuesto por el gobierno de Luis Napoleón para la direccion de Vannes.

Circula en Roma profusamente una proclama de M. de Cathalinan llamando a todos los católicos a alistarse bajo la bandera de la Virgen para combatir en favor del papado que se halla, según su autor, en gravísimo peligro. M. de Cathalinan se propone formar un cuerpo franco distinto del ejército pontifical y cuenta con reunir hasta cinco mil hombres que no solo llevarán al Papa un auxilio personal sino tambien mil francos cada uno.

Ha salido de Barcelona para los baños de Vichy el capitán general de Cataluña, señor Dulce. De pasó para las mismas aguas ha llegado a Barcelona el general Latorre.

Ha salido para Barcelona el poeta dramático D. Luis de Eguilaz.

Tambien ha salido para la misma ciudad el escritor D. Juan Antonio de Viedma.

Dicen de Viena que puede considerarse como positiva la promesa de algunas concesiones por parte del gabinete de Viena al de Berlin, si este consiente en sostener los tratados de 1815 en la cuestion italiana: sin embargo, es lo cierto que las negociaciones relativas a este punto no han producido resultados.

Los periódicos italianos indican que Garibaldi ha conocido, aunque algo tarde, la inconveniencia de su brusca medida respecto a la Farina, sintiendo la urgente necesidad de reanudar las relaciones con Cerdeña, y pareció que el conde de Cavour ha accedido a enviar a Sicilia un representante encargado de la delicada mision de volver las cosas a su estado anterior. Este cargo que primero se dijo había recaído en el diputado Valerio, será definitivamente desempeñado por Depretis, diputado tambien, y que como Valerio, es uno de los oradores principales de la extrema izquierda.

Por la inspeccion de Carabineros se ha concedido el premio de constancia de 30 reales mensuales a 36 individuos del cuerpo, el de 20 a 40 y el de 10 a 116.

Con fecha 12 escriben de Viena al Diario alemán de Franeort, haberse confirmado la noticia relativa a la carta amistosa dirigida por el príncipe regente al emperador de Austria. Parece que este se ha mostrado muy satisfecho del contenido de dicha carta, y que ha respondido de la manera mas complaciente. En los círculos oficiales no hay en el día prevención alguna contra Prusia, y se reprueban los ataques que la prensa austriaca se permite alguna vez respecto del gobierno prusiano.

Los valores españoles en la Bolsa de París del 10 al 18 del corriente fueron los siguientes:

Table with 3 columns: Cotizacion del 10, Idem del 18, and values for various securities like 3 por 100 exterior, Idem interior, Diferido convertido, Pasivo sin interés, Crédito mobiliario, Mercantil española, Crédito en España, Zaragoza (acciones), Norte idem, Sevilla a Jerez, Barcelona a Zaragoza, Sevilla a Córdoba, Pamplona a Zaragoza, Tarragona a Reus.

Señ curiosos los siguientes pormenores acerca del fin trágico que han tenido algunos perseguidores de la Iglesia, que publica uno de nuestros colegas.

«Agripa, el que hizo martirizar a Santiago el Mayor y persiguió a otros Apóstoles, esperó los efectos de la divina venganza. En medio de una muchedumbre de personas que le aplaudían, le cogieron de repente unos dolores tan vivos, que fué preciso llevarle a palacio, en donde continuó sufriendo terriblemente por espacio de cinco dias, hasta que murió roído por los gusanos.

El emperador Nerón, el oprobio del género humano, el que tributó a la religion cristiana el grande honor de declararse su primer perseguidor, Nerón se vió obligado a darse de puñaladas para librarse de un infame y cruel suplicio. El Senado le había antes destronado. El emperador Domiciano, que había prodigado tanto la sangre de los mártires, fué asesinado y hasta privado de los honores de la sepultura por orden del Senado.

Adriano, hizo martirizar a un sinnúmero de fieles y tuvo una muerte de las mas tristes y fatales. Se le declaró una hidropesía, y viendo que no le aliviaban los remedios, deseaba la muerte. Habiendo pedido en vano un veneno ó un puñal, rompió la dieta que le era prescrita, se puso a comer y beber lo que le era absolutamente contrario, y murió gritando que los médicos le habían asesinado.

Severo en la guerra de la Gran-Bretaña, iba acompañado de Antonino, su primogénito. Yendo los dos de lado, detuvo un poco su caballo aquel hijo cruel, y sin decir una palabra sacó su espada e intentó matar a su padre. El golpe fué impedido por los gritos de los que le acompañaban. Su padre se lo ató, y murió poco tiempo despues, mas bien de pesar que de enfermedad.

Decio fué muerto a traicion por uno de sus súbditos, que habiéndole hecho meter en el cieno de un pantano, le pasó el cuerpo a flechazos, junto con su hijo, y ambos murieron en medio de los mas atroces tormentos.

Valeriano, prisionero de Sapor, rey de Persia, le servía de estribo cuando montaba a caballo. Fué desollado vivo y echaron sal sobre su ensangrentada carne. Su piel fué pintada de encarnado y conservada en un templo.

Galerio fué atacado de una enfermedad vergonzosa, y criándose gusanos en sus carnes, despidía un hedor insoportable, no solo por todo el palacio, sino por toda la ciudad de Sardica, dice Eusebio, en donde se hallaba. Un año permaneció en este estado, y despues murió.

Máximo, no pudiendo sobrellevar sus desastres, determinó envenenarse. Por largo tiempo sintió quemársele las entrañas, dando espantosos ahullidos, revolcándose por tierra, mordiéndose de rabia y golpeándose la cabeza por el suelo y por las paredes con tal furor, que se le salieron los ojos de las órbitas y quedó enteramente ciego. Así pasó cuatro dias; y murió en este estado infeliz, sufriendo un infierno anticipado.

Dícese que Lafarina ha anunciado a su llegada a Turin, que Garibaldi preparaba una expedicion contra Nápoles, y que contaba ya con 10,000 voluntarios bien organizados, entre los cuales se encontraban algunos diputados franceses de 1848, entre ellos Mr. de Flotte.

Escasas son las noticias teatrales que en-

contramos en los periódicos franceses. El día 16 empezaron en París los trabajos de demolicion de la calle baja del Baluarte hasta el pasaje Sándrié, para aislar el solar en que debe reedificarse el teatro de la Opera. Este coliseo tendrá en la calzada de los Capuchinos una entrada digna de él y de aquella capital. Róger, que no cantó el año pasado en Baden, lo hará dentro de muy pocos dias. En union de Mad. Miotan Carvalho cantará la ópera inédita de Gounod, aplazada por causa de la guerra de Italia un año hace. Bernard, que ha dejado de pertenecer al teatro de la Opera, va a cantar en Burdeos.

Le Theatre Lyrique ha admitido dos óperas para la próxima temporada: Le Deux Cadis y Les Archers du Roy. No hay novedad alguna en el teatro del Boulevard. En L'Ambigu va a representarse Le Moustre et le Magicien, uno de cuyos autores acaba de fallecer en una casa de curacion (maison de santé). La Gaite continuará las representaciones del drama Le Fils du Diable, de Paul Féval.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros de esta corte 135,131 reales vellón, depositados por 2,270 individuos, 90 de los cuales fueron nuevos imponentes; devolvieronse asimismo 97,244 reales 29 céntimos a solicitud de 79 interesados.

Un caballero inglés llamado Harney ha salvado a Tiro de caer en manos de los drusos y de las atrocidades consiguientes. Marchaban aquellos foragidos sobre la ciudad, cuando sus aterrados habitantes columbraron un pequeño y ligero buque que se les figuró de guerra: pidiéronle inmediatamente protección. Era un yacht de placer (el Claimore) de Mr. Harvey el cual instruido de todo se dió la importancia que se le atribuía, mantuvo el error, armó y desembarcó una parte de su gente y tomó disposiciones aparatosas para la defensa de la plaza. No fué menester mas para que se animaran los amedrentados ciudadanos, y los enemigos desistieron de su intento.

Ya se ha hecho la entrega oficial de las obras del ramal del ferro carril del muelle de Alicante, habiéndose librado el acta correspondiente por el ingeniero Sr. Ortega, que el día 9 del corriente pasó a esta a practicar el reconocimiento de aquellas obras según lo establecido por las leyes vigentes. Queda, pues, la compañía del ferro-carril autorizada para la explotacion de esta via, sujetándola al reglamento provisional establecido al efecto, y sin perjuicio de la resolucion de las cuestiones pendientes y de terminar algunas pequeñas obras que le faltan.

El ministro plenipotenciario ruso en Nápoles, Mr. de Kokoschkin, ha sido trasladado a Dresde, por lo cual, según escriben de París, no debe regresar a aquella capital.

La discusion que tuvo lugar el 16 en la Cámara de los lóres de Inglaterra a propósito de la reunion de una conferencia para el arreglo de los asuntos de Saboya y de la participacion de dicha nacion en esta conferencia, fué señalada por un curioso incidente de que el telégrafo no ha dado cuenta. Habiéndose suscitado la cuestion de la alianza anglo francesa, lord Stratford se pronunció abiertamente contra ella considerándola como una causa de desorden y diferencia en Europa. Creemos que sea esta la primera vez que se juzga de semejante modo la alianza de aquellas dos naciones occidentales. Lord Brougham combatió enérgicamente la opi-

CLARA, NOVELA. parece... que está de vuestra parte la razon. —Dejémosnos de eso, replicó el notario: a los gendarmes toca decidir la identidad de un hombre en su tiempo y lugar: nosotros nos ocuparemos cuando esté terminado el casamiento. Ah! señora, escuso recordaros que contamos con vos mañana. —La señora no puede rehusar este honor a nuestros hijos, dijo Nicolás. Mad. Clara masculió algunas palabras que pudieron parecer una promesa a los padres; y como iba haciéndose tarde, y Nicolás y su gente tenían que volverse a su granja, comenzaron los preparativos de marcha. Saludó Mad. Clara distraída: pero cuando Paturó se aproximó a ofrecerle sus respetos, le detuvo del brazo. Descubrióse el cabañero y se quedó en pie con la boca abierta, envañecido del honor que se le dispensaba delante de todo el pueblo. Así que vió Mad. Clara que no había nadie que pudiera oírle, preguntó con tono familiar y cariñoso: —Supongo, amigo Paturó, que ya tendréis reparados los destrozos de la inundacion y que no ha vuelto a haber novedad despues? Buen miedo nos pasamos! Miróla fijamente, revolviendo el sombrero entre las manos, asombrado de que le hubieran parado para decirle aquello. —Si, señora, sí, contestó cortado, ya como si tal cosa... —Sentiria, interrumpió Clara, que me guardaseis rencor por ciertas proposiciones

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 93 tre nosotros como yo espero olvidarlo: se ha hecho insuperable el obstáculo que nos separaba, y cesad de luchar contra una imposibilidad que ni vos ni yo alcanzamos a deshacer. —Rosalia, dijo Armando con acento suplicante, con que vos queréis... Es, pues, preciso que os deje, que abandone este país donde esperaba pasar mi vida al lado vuestro. —Sí, dijo la jóven haciendo un esfuerzo. —Y buen viaje añadió la vieja ironicamente. —Pero, añadió Armando titubeando, si yo fuera tan débil y tan cobarde que impusiera a mi madre las condiciones que deciais... —Es ya muy tarde, señor mio; habré de repetir, que aunque mi corazón se destrozase, aunque dependiese de ello la felicidad de mi vida entera, no me casaria jamás con el hijo de Mad. Clara. Armando, no intencéis leer en mi alma, por que os causaria horror; no veis que os atormentaría, a vos a quien ella quiere tanto, no mas que por volverla todos los tormentos a que me ha condenado? Dejadme, Armando, dejadme; pero que os aseguro que me falta poco para aborreceros tambien solo por que sois hijo suyo! Quiso alejarse en seguida: pero una mano tocó ligeramente la suya y presentándose Clara, la dijo con voz melancólica: —Será cierto, señorita, que queráis hacer pagar a mi pobre Armando esa extraña aversion que no sé como he tenido la desgracia

94 CLARA, NOVELA. y que ostentaba el diapasón de la codicia, era la de la viuda Martin a quien otras voces mas débiles y como ahogadas respondían por intervalos. Resguardada por la oscuridad, pudo Clara percibir la continuation de una conferencia en que tambien su hijo tomaba parte. —Cuántas veces habré de repetir, decía la viuda, que mi hijo no os quiere, ni yo sé donde tuvo la cabeza el día en que pudo alentar vuestras esperanzas... Id con Dios, señor Armando, y pedid por esposa a la tonnela con quien bailabais poco há ó a cualquiera otra... que a nosotros nos es igual. Ni se crea que sois tan buen partido; maldito si se habla de daros una hilacha al paso que mi hija llevará en dote a su esposo hermosos campos y soberbios pastos... En lo tocante al nacimiento, dicen por ahí que Rosalia no es mas que la hija de un cabañero; pero por Dios que la hija de un cabañero rico bien vale tanto como un noble arruinado que lleva el nombre de su madre porque nadie conoce el de su padre. —Señora, dijo Armando, haciendo violentos esfuerzos para acallar su cólera, si otra persona que vos se hubiera propuesto a soltar esas palabras... —Qué hubierais hecho? me pegaríais? Y un castañeteo zumbon acrecentó la confusion y la cólera del jóven criajano. —Señor Armando, saltó entonces una voz alterada pero firme, y que Clara conoció ser la de Rosalia, olvidad cuanto ha pasado en-

95 CLARA, NOVELA. que me fueron hechas en nombre vuestro... No atribuyais mi negativa a ningun motivo de antipatia ó desprecio, querido Paturó: sois un hombre de bien a quien aprecio mucho y quisiera de todo corazón ver dichoso. Algún día sabreis porque me era imposible acceder a vuestras súplicas: en el interin estad seguro de que tenéis en mí, una amiga... verdadera. —Oh! señora cuánta bondad! exclamó el pobre cabañero enagenado de gozo y casi llorando de puro enternecido, cuánto daría porque os estuvieses oyendo! y yo que estaba creído de que os habiais enojado porque el día de la inundacion, en lugar de correr a salvarnos, me fuí como un imbécil, como un avaro... —No, no, querido amigo, no tenéis nada de que acusaros: sabiais que no me habian de faltar protectores en aquel momento terrible y vuestra conducta fué muy natural: con que adies, querido Paturó, celebrad mucho averos hallado aquí, y ya con la certidumbre de que quedamos como buenos amigos, no quiero ostenos. —Excelente señora! dijo Paturó levantando los ojos al cielo. —A propósito, añadió Mad. Clara que ya había dado un paso, en realidad habeis concebido esas maldadadas sospechas sobre vuestro huésped... Cómo le llamais? creo que Teodoro. —No, ya no tengo sospechas, señora, y si

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 91

nion de lord Stratford declarando que esa alianza es la garantía más sólida para la paz del mundo.

Las instrucciones que los enviados napolitanos Manna y barón de Winspeare llegados á Turin han recibido de su monarca, pueden resumirse en los tres puntos siguientes según el Nord:

1.° Exponer el programa de las concesiones que Francisco II se propone hacer, reservándose siempre su soberanía, nominal al menos, sobre la Sicilia. 2.° Sondar las intenciones del gobierno sardo. 3.° Sentar las bases de una alianza con el Piemonte. Esta parece que es también la misión que el marqués de la Greca debe desempeñar primero en París y luego en Londres.

Escriben de París con fecha 16 del corriente:

«Me ha dicho, y es muy creíble, según la carta autógrafa del emperador al Papa, que Napoleón III ha dirigido nuevos consejos al gabinete de Turin, los cuales versan principalmente sobre los numerosos procesos que instruye contra el clero el gobierno piemonés, y que el emperador juzga exagerados e inútiles. Es probable que se habrán aprovechado de esta circunstancia para volver á aconsejarle la confederación.»

El 21 del mes próximo se celebrará subasta pública en el establecimiento de minas de Riotinto, para adquirir el surtido de 11,700 arrobas de paja destinadas al consumo de las caballerías del mismo. El precio tipo para la subasta, será el de 3 rs. por cada arroba como máximo admisible, y las proposiciones se presentarán arregladas al modelo. El 22 se celebrará también otra subasta en dichas minas, para adquirir el surtido de 2,500 fanegas de habas y 600 de cebada, bajo el tipo máximo admisible de 50 rs. cada fanega de las primeras, y 34 cada fanega de la segunda; y el 31 del mismo una tercera subasta para adquirir las guarniciones y atalajes necesarios para las caballerías de aquel establecimiento, con sujeción también al pliego de condiciones.

Huyendo del calor que se siente en Madrid, llegan diariamente al Escorial muchas familias entre las que han llegado últimamente á aquel delicioso sitio, se encuentran: las condesas de la Unión de Cuba y Casa Florez, marqueses de Llano y de Morales, general Senosain y las familias de Maquieira, Moreno, Perez Hernandez, Toscano, Moret, Beruete, Fuentes, Echeverría, Gil y Zárate, Sagrado, Cuadrado y otras muchas que no recorda nuestro corresponsal.

El monasterio se ve todos los días de diez á doce: la biblioteca está abierta hasta las dos de la tarde.

Ha sido nombrado capellan del regimiento Husares de la Princesa D. Manuel Diaz Rullo.

Los productos del ferro carril entre Jerez, el Puerto y Cádiz en todo el mes de junio último ascendieron á 418,774 rs, 69 cént. Durante dicho período circularon por dicha línea 62,413 viajeros.

En el camino de hierro de Barcelona á Mataró y Gerona, ingresaron durante el mes de junio último 25,856 duros y 373 milésimos y salieron 10,100 duros 989 milésimos.

Prósigue con actividad la construcción de ferro-carriles: hasta fin del segundo trimestre del corriente se han hecho en el de Madrid á Zaragoza, seccion de Guadalupe á Jadraque las siguientes obras: esplanación, en construcción 2 kilómetros y 910 metros, concluidos 46 kilómetros y 42 metros; obras de fábrica: se han concluido 4 puentes, 3 pontones, 42 alcantarillas, 4 muelles descubiertos y 6 apartaderos: en construcción hay 3 puentes, 4 muelles descubiertos, un apartadero y 14 pasos de nivel. Además hay 53,400 traviesas y 19,600 barras carriles acopiadas y 51,235 traviesas y 40,650 barras carriles colocadas. De edificios hay en construcción 7 casas de guarda, 4 estaciones y una cochera, y concluidas 6 casas de guardas. Los wagones cubiertos son 54; los descubiertos 29 y 9 los furgones. Por término medio se han ocupado diariamente en dichas obras 1,686 jornaleros 33 caballerías, 10 wagones y 31 carros.

En la tercera seccion de Jadraque á Sigüenza hay en construcción 27 kilómetros y 843 metros, dos puentes, un ponton, 10 alcantarillas y una casa de guarda, hallándose concluidos 14 kilómetros y 10 metros y ocho alcantarillas: se han ocupado en sus obras 2,391 jornaleros, 148 caballerías y 43 carros. En la cuarta seccion de Sigüenza á Arcos se hallan en construcción 20 kilómetros, 139 metros, un ponton, 4 alcantarillas, 2 casas de guarda y una estación: las obras construidas son 3 casas de guarda, 3 alcantarillas, 3,329 metros cúbicos de túneles y 530 metros de esplanación.

En la sexta seccion se han concluido 3 kilómetros y 614 metros de esplanación, 1,487 metros cúbicos de túneles, un puente y 2 alcantarillas: las obras en construcción son 2

puentes, 6 pontones, 9 alcantarillas y 17 kilómetros, y 261 metros de esplanación.

Se ha dado orden respecto de las conferencias ministeriales que debían celebrarse en Dresde, lo cual prueba, en sentir de la *Correspondencia Havas*, que existe bastante indecisión en los Estados secundarios. Nació ha renunciado sin embargo á los planes referentes á la organización militar federal, y se asegura que al efecto se reunirán muy pronto en Wurtzburgo los ministros de la Guerra de dichos Estados, con el objeto de formular definitivamente una proposición encaminada á dividir en tres el mando del ejército federal.

El 16 tuvieron lugar en Berlín grandes maniobras de artillería con asistencia de varios oficiales extranjeros y del duque de Brunswick.

El viaje de personas ilustradas á los puntos convenientes para observar el eclipse ha dado lugar á observaciones y estudios de otra clase. A estos estudios pertenece la descripción del monasterio de Berueta que dirige al *Diario* de Zaragoza el Sr. D. Ignacio Valiente. Entre los sepulcros existentes en dicho monasterio hay cuatro que encierran restos de personas muy notables tales como don Fernando Gurra de Aragón y de doña Juana de Permean duques de Villahermosa y condes de Ribagorza; el príncipe D. Alonso hijo primogénito del rey D. Jaime el Conquistador, y de su primera mujer la infanta de Castilla doña Leonor y primo hermano por su madre de San Luis rey de Francia y de San Fernando rey de Castilla; el príncipe D. Pedro, llamado comunmente de Atarés, hijo del infante D. García, nieto del infante D. Sancho, viznieto del rey D. Ramiro el I, llamado el Cristianismo y fundador glorioso de aquel insigne monasterio en el año 1140; por el influjo soberano de la Reina del cielo que le apareció y designó dicho sitio despues que con ánimo humildemente generoso despreció el cetro de Aragón y Navarra, que uniformes le ofrecían los ricos hombres y caballeros de ambas coronas en las Cortes de Borja, de quien era señor por la muerte, sin hijos del rey emperador D. Alfonso el Batallador, su tío; piadosa madre del fundador doña Teresa Caxan, señora en Tarazona y Borja, que falleció en el de 1153; y por último el gran conde de Luna y los de su padre hermano, ambos Artales y de los suyos.

El sábado se presentó el Turia aumentado considerablemente, á consecuencia de la furiosa tempestad que descargó por la mañana; y fué tan imponente su avenida, se presentó en tales proporciones y tan imprevisiblemente, que apenas dió tiempo para librarse de su ímpetu á las muchas lavanderas que se hallaban ocupadas en sus tareas á la sazón orilla del río, de las cuales á pesar de todo, no dejaron de ser víctimas cinco infelices menos previsoras, á quienes arrebató la corriente con pasmo de la multitud de espectadores que presenciaban el suceso.

NOTICIAS DE TETUAN.—Cuando la muerte ha aplicado su mano al rostro del hombre, me parece que es llegado el momento de hacer el merecido elogio, es llegado ya el momento de hacer al menos justicia.

Pláceme hacerla hoy, y tanto mas, cuanto que se trata de un general dignísimo, y se trata de un hombre que durante su vida no hizo por decirlo así otra cosa que ir sembrando sobre su huesa los recuerdos mas honrosos.

¡Y qué felizmente ha terminado sus días Rios! ¡Y con qué gloria!

Porque si en los últimos momentos de su existencia le dió la Providencia una inteligencia bastante clara para poder echar una mirada á esta colonia en la cual era el comandante en jefe, ¡qué satisfactorio debió ser para él no haber hecho mas que bien en todo el tiempo que se ha consagrado á consolidar el orden y la salud de sus subordinados, y en sembrar entre los hebreos y los mahometanos la semilla de la civilización!

Y recuerdo ahora con gusto, que el malogrado general Rios, valiéndose de la íntima amistad que tan hábilmente habia sabido contraer con las personas mas notables del ejército marroquí, trabajaba incesantemente por el bien de ambas naciones y ambos gobiernos.

«Cuánto siento, me decía un día hará como mes y medio, cuánto siento que vayan diciendo por ahí que los moros no quieren pagarnos! ¡Crea Vd. que lo siento, porque me parece que esas voces hasta alcanzan á lastimar nuestro honor!»

Y como el digno general me asegurase luego que los moros estaban haciendo esfuerzos para renir el dinero, es por esto que yo lo participase en seguida á los diarios que reciben mis humildes correspondencias.

Y si se quiere conocer algo de la prevision y prudente sagacidad de Rios, se me permitirá decir entre otras cosas, que tenia ciertos corresponsales en varios puntos del imperio, los cuales al mismo tiempo que le daban á conocer el estado de la opinion, le participaban con temeridad todo lo nuevo.

Y recuerdo que con mucho talento político procuraba insistir en que aquello no podia tener mas importancia que la de un delito ordinario.—Y es por esto que me estrechaste la mano cuando yo en apoyo de su opinion, me permití decir: «Es claro, puede impedir Muley Abbas, ni aun el mismo emperador, que haya aquí lo que hay por desgracia en todas partes, criminales de profesion y hombres que se complacen en hollar todo lo que es sagrado?»

Pero en lo que el malogrado general se esforzó mucho, fué en procurar todo aquello que contribuyese á desterrar las enfermedades.

Hoy día se disfruta en Tetuan mucha salud: esta es la verdad, por mas que algunos, por un inconcebible egoismo, desconsuelan á sus familias diciendo todo lo contrario.

Y bien: aunque la salud es uno de aquellos beneficios que debemos agradecer, principalmente á la Providencia; permítaseme, sin embargo, recordar la coincidencia feliz de ir desapareciendo las enfermedades epidémicas, al mismo tiempo que el desgraciado Rios iba introduciendo aquí reformas y mejoras destinadas á practicar la higiene.

Rios era un sábio higienista y lo era en todos los terrenos. Siempre tenia en la memoria «que mas vale prevenir que curar.» Y si en algunas capitales de provincia donde estuvo de capitán general, evitó con sus medidas previsoras mas de un trastorno, aquí, donde se ha encontrado de general en jefe, ha evitado con sus medidas higiénicas muchas enfermedades.

Porque la higiene, como decía yo á los moros y á los hebreos en un pequeño trabajo que tuvo la atención de encargarme el general, las higiene, una de las ciencias del *Tebib* (asi llaman los moros al médico), es una diosa muy bella, que dispensa inestimables beneficios á los hombres entos, á quienes larga una diestra bienhechora que los saca del atoladero de las enfermedades.

Y por cierto que el general Rios se ha esforzado en dar á conocer esa diosa á los hebreos y á los mahometanos.

Ya la limpieza no es cualquier cosa, contribuye siempre tanto á la salud, que tal vez por esto siempre que vestimos camisa limpia solemos experimentar una sensación agradable.

Y el general Rios quería que las calles y plazas estuvieran siempre como un espejo, y que desaparecieran todos los focos de infección, y que se visitaran los cementerios, y que se inspeccionaran las carnes, y que se improvisaran buenos hospitales, y que se pusiera alumbrado, y que se estableciera un paseo, y que se procurara también alegrar á todo el mundo con públicas diversiones, de las que pudiera participar á la vez el oficial y el soldado.

Negar todo esto sería la mayor ingratitud. Y téngase presente que encontró una ciudad tan desastrosa y tan sucia, y que la primera vez que yo la ví, recuerdo escribí al *Mercantil de Valencia* estas palabras:

«¡Válgame Dios lo que produce la religion de Mahoma, de este zancarrón de la Mecca! Esto no es mas que un foco de inmundicia.» Y en lo demás, hasta hubo necesidad de arreglar en seguida el nombre de las calles y el número de las casas.

Hoy día el que fija su vista en la plaza de España, tiene el gusto de ver un templo católico, un casino, una administración de Correos, un café de siete puertas, una farmacia, una relogería y un teatro, lo excelente teatro.

Yo ya sé que el aburrimiento y el deseo natural de regresar pronto á la patria, no nos permitía dar la debida importancia á estas cosas; pero por Dios no lleguemos hasta el extremo de algunos (afortunadamente muy pocos), que se complacen en negar esas reformas y mejoras, que si yo publico algunas veces es para que se sepa que el español deja siempre una grata huella donde quiera que desvaina su espada.

Y es por esto por lo que yo vea también con gusto que los respetables jefes y los brillantes oficiales de este ejército soportan la ausencia de la patria con resignación y con nobleza.—ANTONIO FREAN.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE

La situación de Nápoles se agrava mas cada día: hé aquí los DESPACHOS últimamente recibidos sobre los cuales omitimos todo comentario.

Nápoles 21.—De resultas de las demostraciones militares en sentido realista el ministerio está en disolución: la escuadra se niega á ir á Italia si se le obliga á batirse: hay temores de un próximo movimiento en sentido revolucionario.

Idem 22.—Las gestiones del cuerpo diplomático han conseguido que el ministerio continúe: no son tan apremiantes los temores de un movimiento insurreccional: se cree cosa acordada la evacuación completa de la Sicilia. Han salido buques de guerra con el único objeto de recoger tropas de Messina y demás puntos, pero anticipadamente han manifestado los capitanes que no se batirán. El conde de Aquila ha retirado su dimisión.

Genova 21 por la noche.—Garibaldi salió de Palermo el 18 con 5,000 hombres, ignorándose su destino. Corren rumores de que ha desembarcado en la costa de Nápoles. Asegúrase que el rey ha dispuesto la completa evacuación de Sicilia.

Genova 22 por la noche.—Se confirman las noticias relativas á Sicilia que trasmitimos ayer noche.

A las siete y media de la mañana de ayer llegó, como hemos dicho, á San Ildefonso

el Presidente del Consejo de ministros con su señora. A las once tuvieron la honra de ser recibidos por SS. MM.

Ayer se verificó, como habíamos anunciado, la expedición proyectada por la infanta doña Isabel para subir al pitonesco cerro de Wamba. La acompañó S. M. el Rey y parte de la servidumbre que montaban en jacas del país. S. A., que en los pocos días que lleva de tomar lecciones de equitación ha adelantado estraordinariamente, llamaba la atención por la seguridad y desembarazo con que manejaba su cabalgadura, asfen la escabrosa ascension como en la bajada. La institutriz de la infanta dió una caída, lastimándose el rostro.

El gobierno tiene ya noticias positivas de que sus agentes se están haciendo cargo en Tánger del primer plazo de la indemnización de los marroques. Para abreviar las operaciones de contar se habian pedido á Algeciras mesas y mostradores.

Como todavía no podemos decir que haya terminado la no breve tarea de contar mas de cinco millones de duros, quedales espacio á las oposiciones para seguir haciendo conjeturas y burlándose del gobierno, que al fin y al cabo no tiene otro mérito que el de haber hecho una guerra con gloria y conseguido que sus gastos sean sufragados por los vencidos.

Estos pequeños titulos á la consideración del país quedan desvanecidos, según ciertos periódicos, por el hecho escandaloso de que la entrega de cien millones de reales no haya empezado á verificarse ¡qué atrocidad! hasta el vigésimo día despues de cumplido el plazo.

Las músicas de la guarnición de San Ildefonso obsequiaron anoche al duque de Tetuan con una escogida serenata.

Ya es seguro que la Reina recibirá en San Ildefonso la embajada de los marroques. No tenemos tiempo para comprobar las citas, pero si nuestra memoria no nos es infiel, la última embajada mahometana que vino á España, fué también recibida en la Granja durante el reinado de Carlos III.

Estamos conformes con *El Clamor Público* en que la consideración de potencia de primer orden, no se da sino que se toma. No nos hemos tomado el trabajo de averiguar lo que tenga de cierto la noticia apuntada por la *Patrie* sobre negociaciones para que España sea incluida en la categoría de las potencias de primer orden, porque creemos sinceramente que cualquiera que fuese el acuerdo de las potencias, si nuestra patria estuviese mal administrada, desgarrada por las facciones, empobrecida en su erario, su influencia pesaría poco en el consejo de las naciones; al paso que si continúa el camino felizmente trazado, si el orden interior sigue inalterable, si nuestro ejército se conserva bajo el pió brillante con que ha luchado en África, poco habria de importarnos que el acuerdo de las naciones nos fuera adverso: cuando surgieran grandes cuestiones, nosotros pesariamos en la balanza y ocuparíamos el puesto á que nuestro rango nos hacia acredores.

Por consiguiente, el ascenso con que la *Patrie* nos favorece, no hemos de deberlo á negociaciones diplomáticas, por mas que agradezcamos el buen deseo de las potencias que á ello suscriban. El ser importantes en Europa, hemos de deberlo á nosotros mismos, á nuestra cõrdura, á nuestro patriotismo, á la energía y prudencia del gobierno, á la confianza de los pueblos á quienes tantas pruebas de españolismo tiene dadas.

Hoy ha llegado á Málaga el vapor *Barcelona*, conduciendo algunas fuerzas de tropas. Luego que se aprovisione de agua y carbon, llevará estas tropas á Alicante.

A las últimas fechas, el comandante de la estación naval francesa en las costas de Siria, habia hecho salir comisionados para Kufeya, donde se encontraba el jefe de los drusos, á fin de disuadir á estos de sus proyectos de matanza. Mr. Oatrey, cõsul francés en Damasco, habia llegado el 6 á Beyrouth de regreso de París, donde habia estado con licencia, y á pesar de los riesgos que ofrecía el camino, habia salido inmediatamente para Damasco, acompañado de algunos argelinos que iban á reunirse con Abd-el-Kader.

El conde de Castellá ha muerto en Valencia del cõlera: su mujer agonizaba: su hijo, caballero de la Reina, salió de la Granja ayer domingo.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 23.—En la Bolsa de hoy se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-25, el 4 1/2 á 97-15, el 3 por 100 español interior á 47 1/4, el exterior á 47 1/2, el diferido á 39 1/2 y la amortizable á 20.

Londres 23.—Los consolidados se han hecho de 93 1/8 á 1 1/4.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicaron al contado: el consolidado á 49-15, las inscripciones de 48-80, el diferido á 41 y 41-5, las inscripciones del mismo á 40-60, la amortizable de primera á 21-50 y de segunda á 16-95. El consolidado se hizo á 40-50 á fin del próximo ó voluntad. Estaban ofrecidos el personal á 13-40, las carreteras de abril de 4,000 reales á 94-5, las mismas de 200 á 96, las de junio de 200 á 95, las de agosto de 2,000 á 98-9, las de julio á 93-50, las acciones de obras públicas á 94, las del canal de Isabel II á 108-50, las obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles á 93-50, y las acciones del Banco de España á 2,000 y sin dividendo á 200. Los cambios sobre París á ocho días á 5-24 y sobre Londres á 90, á 50 55, ambos ofrecidos.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santos de mañana.—Santa Cristina, virgen y mártir y San Francisco Solano.—Vigilia.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santiago en donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde visperas solemnes á su titular.

Continúa celebrándose la novena de los gloriosos San Joaquín y Santa Ana, al toque de oraciones en la iglesia de Loreto: hoy predicará D. Joaquín Corral. Los que gusten inscribirse en su asociación, podrán dejar sus nombres en la mesa de peticion, así como los que gusten contribuir con sus limosnas para la mayor solemnidad de tan piadosos cultos podrán dejarlas en las mismas mesas, ó entregarlas al señor penitenciario de la citada iglesia.

Terminan las novenas de Nuestra Señora del Carmen, predicando en las Maravillas don José Fernandez Losada, y en la Concepcion Francisca D. Eusebio Matas Nieto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón.

Luis de Camoens.—El célebre autor de las *Lusiadas* á quien á los 231 años de su muerte se va á alzar el primer monumento bibliográfico en Lisboa, nació en esta ciudad en 1524 y hizo sus estudios en la universidad de Coimbra. Vuelto á Lisboa fué desterrado á Santarém por culpas de amor. Poco despues fué de soldado á Ceuta que estaba entonces por los portugueses. En un encuentro naval con la morisma junto al Estrecho perdió un ojo. Vuelto á la corte en vano solicitó una pensión y en 1553 se fué á la India. Habiendo escrito en Goa algunas sátiras contra personas principales de la ciudad que habian obsequiado mucho al gobernador, fué desterrado á Macao donde obtuvo y desempeñó el empleo de *procurador de muertos y ausentes*. En Macao escribió su inmortal poema. Cinco años despues regresado á Goa la caravela en que venia se hizo pedazos y en uno de ellos se salvó el poeta. En este naufragio perdió cuanto habia ganado en Macao salvando únicamente en una mano el poema mientras nadaba con la otra para salvar la vida. En Goa volvió á ser perseguido imputándose faltas en el desempeño del destino que habia servido en Macao y se le encarceló. Justificado de los cargos que se le hacian fué detenido en la misma cárcel por una deuda, pero el gobernador le salvó de este nuevo conflicto gracias á un memorial en verso que le dirigió Camoens.

En 1569 volvió á Lisboa donde obtuvo una pensión de 15,000 reis (poco mas de una onza de oro). Tal era la miseria en que el cantor de las glorias portuguesas vivía, que un esclavo que habia traído de la India, pedía limosna por las noches para su amo, en las calles de Lisboa. Herido por la ingratitude y postrado en un miserable lecho, al acercarse el término de su vida escribió una carta en la que se leía este párrafo, que de propósito conservamos tal como se escribió: «Enfim acabarei a vida e vero todos que fui tao affeccionado á minha patria, que nao sómente me contentei de morrer nella, mas de morrer com ella.» Su predicción se realizó. Poco despues un eclesiástico amigo suyo fué á darle noticia de la desgraciada batalla de Alcasarquivir, del desastroso fin de D. Sebastian y del porvenir que aguardaba á su patria. «Ao menos morro com ella!» exclamó Camoens levantándose y volviendo á caer para no tornar á levantarse nunca. Esto pasó el 17 de julio de 1579. Para amortajar al poeta hubo que demandar á la caridad un sudario. Enterróse sin distincion alguna y 17 años despues fué dignificado con sus restos para colocarlos en sepulcro mas honroso.

Viejas y feas.—Segun cuenta el periódico *La Mode Illustré*, un raro proceso tiene lugar en estos momentos en Munich. Se trata de varias cantidades que una mujer que ha sido jóven, pero que jamás ha sido bonita, ha tenido el talento de sacar á un viejo. Muerto este los herederos reclamaron á la mujer cerca de un millon, porque, en su concepto, la dadiña no está justificada. El abogado de los demandantes ha empleado en esta ocasion un argumento original: «Ved si semejante mujer, dijo á las juezes, ha podido jamás justificar la donacion de tales cantidades! Es mas fea que las hechiceras de Macbeth y tenia mas de cincuenta años cuando el demandante la conoció!» Es decir, que si la prógima hubiera sido jóven y bonita, el millon hubiera estado mas seguro en su poder. Hé aquí una moral particular.

En tiempo de Luis XIV tuvo lugar un caso análogo con un alto personaje. Los peres se reunieron para examinar los testigos que una tal Madama Saint-Vincent, que nunca habia sido bonita, presentaba contra el mariscal de Richelieu, ya muy viejo. Este dijo: «Puede creerse que yo haya dado 400,000 libras por semejante fea!»—«Caballero, respondió madama de Saint-Vincent, no me habeis entregado esa suma por mi fea... sino á causa de la vuestra!»—No se puede salir de un mal paso con mas talento.

¡Ah! ¡pícaros, ¿qué habéis hecho?—El Diario de avisos publica el siguiente anuncio: «Un sugeto, distinguido estableció una fábrica de chocolates y lonja de Ultramarinos en sitio...»

«Vea Vd. aquí dos muchachos, que por sus calaveradas sin duda, han perdido el porvenir que les ofrecía la lonja de ultramarinos. ¿No habrá esperanza de reconciliación?»

Tendréislo entendido.—No sabemos ya cómo reprimir para que se nos entienda, que no publicamos noticias por ofensivas que parezcan, sin que se nos garantice su autenticidad confirmada o informe verbal que nos satisfaga completamente.

Alumbrado que no alumbró.—Hace tiempo que la municipalidad de Madrid proyecta y lleva a cabo algunas de las muchas mejoras que reclama la capital de la monarquía: pero aun hace mas tiempo que la misma corporación se empeña en ocultar entre las sombras cuanto de bueno hace. Decimos esto, porque el alumbrado público, y muy particularmente el de gas, va alumbrando menos cada noche, hasta el punto de aparecer cada luz como un piñón sin cáscara. El concejal encargado de este servicio debe padecer de la vista y ha declarado enfermos de los ojos á todos los habitantes de la villa. ¿Quién será ese señor concejal que nos condena á las tinieblas?

Ceratos.—Se encuentran vacantes en el Obispado de Teruel los siguientes:

De término, Galve Gudar, Hincosa, Valdestinares; de segundo ascenso, Cuevas Labradas, La Puebla de Valverde, Rubiales, Santa Eulalia, Sarrion, Son del Puerto, Tortajada, Villarquemado; de primer ascenso, Albetos, Campos, Cañada Vellida, Celadas, Cobatillas; de entrada, Alcotas, Cuevas de Almden, Noguernelas, Torreclacrol y Villalba Alta.

Se ha concedido el término de sesenta días para que los aspirantes puedan dirigir sus solicitudes á la secretaría de aquel obispado.

Nuevo botiquin.—Embarcose un batallon hace algunos años con todos sus muebles accesorios, los cuales fueron colocados á bordo de tal manera, que casualmente vino á quedar debajo de todos ellos, y en un rincón de muy difícil acceso, el botiquin, no sin gran pesar del médico, que había llegado tarde para que pudiera fácilmente remediarle tal imprevision. No obstante, el doctor se consoló con la idea de que en el corto espacio de tiempo que debía emplearse en la travesía, no serian tal vez necesarias las drogas del referido botiquin; pero calculó mal, porque al poco tiempo se le acerca un soldado pidiéndole remedio para una fuerte contusión que se acababa de hacer. En tal apuro, y por no tener á mano el árnica, le ordena que se ponga unos paños de agua del mar en la parte dolorida.

No había pasado una hora, cuando se le allega otro soldado pidiéndole un colirio para los ojos, y le receta que se los lave con agua del mar. A otro, despues, que decía sentir fuertes dolores cólicos, le manda beberse un par de vasos de agua del mar. Mas tarde, á otro que tenia unas úlceras en la garganta, le ordena que haga unas gárgaras con agua del mar. Finalmente, á cuantos llegaban á consultarle, les recetaba, ya he bida ó ya de otro modo, su nueva panacea, no sin que los soldados murmuraran entre sí del médico y de su énfalo todo, el agua del mar. En estas circunstancias se presenta una furiosa marejada: las olas cruzan por encima del barco, y una de ellas acierta á arrastrar al médico y á sumergirle en el abismo. Los marineros, apercibiéndose de tal desgracia, se apresuran á arrojar al agua un cable salvador: al ruido que produce este incidente, sale de su camarote el jefe de los soldados, y preguntándole á uno de ellos: «¿Qué es lo que pasa?» responde este, cuardándose con la mayor gravedad:—«No es nada, mi comandante; es el médico, que se ha caído en el botiquin.»

Actividad.—Las obras de la Puerta del Sol se llevan á cabo con una rapidez digna de elogio. Ya se hallan en el primer piso la mayor parte de las casas que abraza la reforma, y nos ha llamado la atención la solidez con que se construyen, haciéndose uso en algunas del ladrillo hueco del sistema inglés, que tan recomendables condiciones reúne por su resistencia y por otras circunstancias.

Privilegio perjudicial.—Varios sugetos, dice el Reino, que se han visto en la precision de ir al pueblo de Añover de Tajo, se quejan con razon de que á causa del privilegio que los vecinos de dicho pueblo tienen para que ningún forastero pase el rio por su barca, han tenido que dar un rodeo de mas de dos leguas para pasar por la de Requena ó exponerse á los peligros del vado. En vista de tal inconveniente, ¿no podrá el precitado pueblo establecer un precio mas elevado por el pasaje, el cual pagarian con gusto los extraños por evitar aquel estravió? Parecemos que sí, y que de este modo aquellos sacarian mejor fruto de su privilegio, y estos pagarian con gusto una cosa razonable, quedando todos satisfechos.

Si con el agua dieran dinero.—Son ya varias las casas de las calles de Fuencarral, la Montera, y otras del cuartel alto, donde, por haberlo pedido sus dueños, se van á colocar inmediatamente las cañerías para introducir el agua del Lozoya, distribuyéndola en todas las habitaciones. Esta mejora, sin embargo, no satisface por completo á los que van á disfrutarla, puesto que á ella ha de seguirse, segun los anuncios, la subida de alquileres.

Como.—A un muchacho que estudiaba gramática, le mandó el maestro que analizase el uso de la preposición como, y el alumno escribió:

En uno como papel.—uno como redactor— escribió como un señor—con pluma de uno como él.

Obra maestra.—Va á publicarse en Madrid el Tratado histórico de la verdadera religion por el abate Bergier, traducido por D. Alejandro Valcárcel y Diaz. La asombrosa producción del sabio canónigo de la catedral de París, traducida con esmerado estudio, es interesantísima á todo hombre pensador é ilustrado y al que pretenda ilustrarse y comprender insondables misterios de la creación

y de la existencia de las cosas. Celebramos muchísimo que se vierta á nuestro idioma ese gran libro que ha inmortalizado el nombre de su autor, con la conciencia y el esmero que su mérito reclama.

Monografía.—Recomendamos la de los baños de Carratraca que se anuncia en este mismo número, escrita por el Sr D. José Salgado y Guillermo, director de los espedados baños. Es una completa historia de aquellas aguas escrita con la conciencia científica y literaria que no son muy comunes en esta clase de trabajos.

Subasta.—La direccion general de Obras públicas anuncia las siguientes:

El día 17 de agosto próximo, la de las obras del trozo de carretera de Ripoll á Rivas, comprendido en la de segundo orden de Barcelona á Puigcerdá, cuyo presupuesto asciende á 2.805.269 reales 56 céntimos.

El 24 del mismo, la de las obras de construcción del tercer trozo de muelle del puerto del Ferrol, y fero de segundo orden que ha de establecerse en el cabo Formento (Mallorca), bajo la cantidad de 1.871.097 rs. 14 céntimos la primera, y de 662.556 rs. la segunda.

Tiene Vd. razon.—La Esperanza llama dreguntona á LA CORRESPONDENCIA, y en efecto tiene razon. Un mes hará que preguntamos al diario absolutista cómo era que su director, (emplado que ha sido en la Imprenta Nacional) desconocia hasta tal punto las interioridades de dicho establecimiento, que daba cabida en las columnas de su ilustrado periódico á absurdos tan garrafales, como el de asegurar que en España no hay imprentas donde sepan componer griego, y esta es la hora en que todavía no hemos obtenido ninguna respuesta. Tal vez La Esperanza no haya comprendido la pregunta, pero pondremos todos los medios posibles á fin de que la entienda: no nos estraña, sin embargo, que no le agraden nuestras preguntas.

Eclipse de orden del alcalde.—En un pueblo cuyo nombre consta de seis letras siendo la primera Z y la última a, se fijó en los sitios públicos el día 17 un anuncio oficial que decía sin quitar punto ni coma:

«De orden del Sr Alcalde mañana habrá eclipse lo que se anuncia á este vecindario para que no le cause sorpresa un fenómeno que se realiza en todos los países civilizados.»

¡Qué valiente!—Hallábase de centinela cierta noche en un puesto avanzado un quinto andaluz, y de miedo, mas bien que por otra cosa, disparó su fusil. Salen corriendo del cuerpo de guardia el sargento y algunos soldados, y procuran informarse de la novedad que ocurre:

—¿Qué hay? preguntan.

—Ahora no hay nada, contestó el centinela; pero si me descuido, sorprenden el cuerpo de guardia, y son Vds. todos degollados. Al primer enemigo que mas se ha acercado... ¡pum! ya cayó: los demás se han escapado.

—Vamos á ver el muerto....

—¿Quién no encontrará Vds. nada, porque como le he tirado á boca de jarro, le he hecho polvo....

A los toros de Valencia.—La compañía del Mediterráneo y la del ferro-carril de Valencia deseando facilitar á las personas que quieran pasar á dicha ciudad para asistir á las corridas de toros que han de verificarse los dias 24, 25 y 26 del actual, el que puedan hacer este viaje con la mayor economia, han acordado se expendan billetes especiales de ida y vuelta entre Madrid y Valencia á precios reducidos, á saber: 1.º, 250 reales, 2.º, 180 y 3.º, 100. Los viajeros podrán salir de Madrid en los trenes ordinarios desde el 23 del corriente hasta el 26 y regresar de Valencia tambien en los trenes ordinarios desde el 24 hasta el 27. Los billetes se expenden en la estación de Madrid y en el despacho central calle de Alcalá número 30.

Otro barrio.—Se va á desmontar el terreno inmediato al cementerio de San Nicolás, fuera de la puerta de Atocha, y parece hay el proyecto de formar en aquel sitio un pequeño barrio con casas á propósito para los empleados en la estación del ferro-carril.

Se divertirá la gente.—Hemos visto el programa de las fiestas que en honor de San Lorenzo han de celebrarse en Huesca, en los dias 10, 11 y 12 del mes de agosto. Parece que en junta de autoridades, con asistencia de los representantes de cada parroquia, se acordó refundir en una sola fiesta las que celebraba cada parroquia en dias diferentes, con economía de tiempo para el trabajo, y mayor nombre y gloria de la ciudad.

Las fiestas consistirán en fuegos artificiales, iluminación voluntaria, gigantes nuevos, cabezudos, y las animadas danzas del país acompañando á la procesion, cumplida la solemne funcion de iglesia. En las dos corridas de toros que tendrán lugar en los dias 10 y 11 lidiarán el famoso Cichares y su acreditada cuadrilla, sin que falte todo el lujo y refinamiento con que pueden engrandecerse estas funciones, lo mismo por lo respectivo á los lidiadores, que á lo escogido del ganado,

siendo una de ellas de toros del Colmenar de los da mejor sangre.

El servicio de la plaza no dejará nada que desear á los inteligentes, sin que falten banderillas de efecto, moñas y todo lo que pueda contribuir á dar realce á esta fiesta nacional. En el último día 12 habrá juegos de escuela, carreras de hombres y otros entretenimientos. Por la noche se celebrarán funciones de teatro por una buena compañía de verso y gran baile en el salon.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

D. F. F.—Olmillos de Valverde.—No ha dejado de remitirse.

D. J. J. P.—Serrallo.—No quedan números de los dias que Vd. desea.

D. J. M.—Cercadilla.—Cuando hizo Vd. la suscripcion, se habian agotado los números desde el 1.º

D. M. G.—Arbancon.—A real linea.

D. J. G.—Villanubla.—Se tomará en consideracion. No hay números atrasados.

D. M. L.—Murcia.—Está corriente.

D. M. L.—Sorbos.—Sí señor.

D. H. G.—Rofal.—Se le manda con puntualidad.

D. J. D.—Gunder.—No los hay tan atrasados.

D. R. S.—Minglanilla.—Lo sentimos pero no han quedado.

D. P. G.—Esquivias.—Idem, idem.

D. M. A.—Jabea.—Reclame Vd. por ahí, que aquí no está la falta.

D. J. P.—Valencia.—Si los hubiera con mucho gusto se le mandarian.

D. F. G. S.—Valencia.—Idem, idem.

Señores V. M. H.—Alcánte.—Se recibieron y se les servirán en lo que de desean.

Sr. C.—Valencia.—Será Vd. servido.

ANUNCIOS.

TRATÁNDOSE DE REFORMAS EN LA FONDA DEL CISNE, Alcalá, 36, se venden todos los dias no festivos desde las once hasta las cuatro de la tarde, vinos, efectos y muebles, cuyas buenas cualidades conoce el ilustrado público de esta corte.—(4 m. 4 t.)

PERDIDA.

En la noche del 21 del presente mes, se han extraviado del pueblo de Villaviciosa de Odon, provincia de Madrid, un par de mulas de labor, sus señas son: una roja con una cinta negra á lo largo del lomo, tiene la marca. La otra de tres dedos sobre la marca, color pardo claro y un poco torpe de las manos; faltándole un pedazo en una oreja por haber tenido una verruga.

Villaviciosa de Odon 22 de julio de 1860.

SOMBREROS DE CASTOR.

El fabricante que anunció que esperaba de la fábrica los sombreros TURISTAS, pone en conocimiento del público, que ya han llegado y se venden, en la misma sombrerería del Sr. Rica, calle de Fuencarral, núm. 33, su precio 42 rs. y sigue la venta de los hongos á los mismos precios anteriores, los superiores á 32 y otra clase muy buena á 24 reales, la venta solo seguirá hasta el 31 de este mes, por haberse ya traspasado la tienda. (2 m. 2 t.)

PERDIDA.

Se dará una buena gratificacion en la calle de Alcalá, número 59, cuarto bajo, á quien entregue ó dé razon del paradero de un galgueto inglés de color de canela con remates blancos en las patas y manos.

Se perdió el jueves 12 de julio de 1860, cerca de la plazuela de Isabel II, con un collar de correa blanca, y tenía entonces una señalita de un golpe en el lomo. Se agradecería muchísimo el encontrarle. (3 m. 3 t.)

SE CEDE UNA BONITA HABITACION

en un punto centrico, con asistencia ó sin ella, no es casa de huéspedes. Darán razon calle del Príncipe, núm. 13, platería. (2 m. 2 t.)

SE DESEAN ADQUIRIR 130,000 REALES

por via de préstamo sobre dos casas de libre procedencia en esta corte, que esceden su valor de triple cantidad; garantizan su pago. Se abonará un 7 por 100: no se trata con corredores.

El interesado recibe desde las diez hasta la una de la tarde, calle del Príncipe, núm. 10, cuarto tercero derecha.—(3 m. 3 t.)

PERDIDA.

En la noche del 20 del actual se perdió en el paseo del Prado un pañuelo de batista bordado, con las iniciales M. A. Se esmarará infinito á la persona que lo haya recogido tenga la bondad de entregarlo en la calle de Góngora, núm. 2, cuarto principal, donde se le dará una gratificacion.—(1 m. 1 t.)

ALMONEDA,

PLAZA DEL PROGRESO, NUMERO 18. De camisas de hilo y algodón, calzoncillos, pecheras lisas y bordadas, pañuelos de hilo blancos y de color, enaguas, chambras, gorras para señoras, y otros artículos, á precios muy bajos. Se traspasa la tienda con géneros ó sin ellos.—(1 m. 1 t.)

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCESES.

Línea rapísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde, Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje:

De Valencia á Marsella. 12 horas. Valencia á Orán. 26 Valencia á París. 65

Consiguatario en Valencia, D. Emilio Feraud, Mar. 96. NOTA. Habiéndose declarado sucio el puerto de Valencia, los vapores correos de las mensagerias imperiales, no tocarán en él hasta tanto que no sea declarado limpio. Únicamente pasarán para tomar la correspondencia.

MECHEROS DE CRISTAL CON REGULADOR ECONOMICO PARA EL GAS. CON PRIVILEGIO DE S. M. SISTEMA HIPOLITE MONNIER DE PARIS. Depósito en Madrid, casa de los señores A. Nallard y compañía, 15 ronda de Atocha.

LA AURORA DE LOS PIANISTAS. Recopilacion graduada de los solfeos y de todos los mejores autores conocidos hasta el día, por G. MARTIN y BESSIERES. NUEVO SISTEMA para aprender simultáneamente y en poco tiempo el SOLFEO Y EL PIANO.

Siendo el tiempo un elemento de gran valor, sobre todo para la juventud, ha parecido al autor de este método un deber el dedicarlo á los colegios de España, porque generalmente en ellos es corto el tiempo que se dedica al estudio de las artes de puro recreo. La claridad, precision y novedad de los muchos ejemplos que contiene este método, y lo bien graduado que está, lo ha hecho adoptar ya en la mayor parte de los establecimientos de la península y ultramar, donde está dando los mas lisonjeros resultados.

CURSO DE INSTITUCIONES DE HACIENDA PUBLICA DE ESPAÑA.

CON ARREGLO AL PROGRAMA VIGENTE EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL. POR EL DR. D. EUSTAQUIO TOLEDANO, catedrático encargado de esta asignatura en la Universidad central.

Va publicado el tomo 1.º y están en prensa las primeras entregas del 2.º de esta obra, necesaria hoy para los alumnos de la Facultad de Derecho, para los funcionarios públicos, para los contribuyentes y para el hombre dedicado á los estudios económicos y sociales, recomendada á los empleados de Hacienda de la Península y de Ultramar por real orden de 19 de abril, para mayor ilustración de los mismos y acertado desempeño de sus funciones.

Toda la obra constará de unas 2.000 páginas próximamente divididas en tomos, y estos en entregas de 64 páginas en 8.º mayor con su cubierta correspondiente.—Véndese el primer tomo, á 44 reales en Madrid, 57 en provincias; 74 en el extranjero y 90 en Ultramar. Cada entrega de las sucesivas costará 3 rs. en Madrid, 4 en provincias, 5 en el extranjero y 6 en Ultramar. Los señores suscritores, que satisfagan cinco entregas adelantadas á contar desde la

HISTORIA DE LOS TRATADOS, convenios y declaraciones de comercio de España con las demás potencias, POR D. EUSTAQUIO TOLEDANO.

Esta obra de utilidad reconocida para los agentes diplomáticos y consulares, abogados y escuelas de comercio; recomendada para el estudio del doctorado en derecho y en administración, forma un volumen de unas 300 páginas en 8.º mayor.—Véndese en Madrid á 16 reales, en las mismas librerías antes indicadas. Los pedidos á razon de 20 reales ejemplar para provincias, 24 para el extranjero y 30 para Ultramar, se dirigirán en los términos prevenidos para la otra publicación á D. Luis Romero, calle de Capellanes, número 12, principal derecha, ó á los libreros ya citados.—(1 m. 1 t.)

LINEA DE VAPORES ENTRE VALENCIA Y BARCELONA,

en combinacion con los ferro-carriles; DE MADRID A BARCELONA CUATRO VIAJES SEMANALES. Salidas de Madrid, los lunes, martes, jueves y viernes. Los billetes directos se espiden únicamente en el despacho de trasportes universales de los Sres. Bedoya, Trigo y compañía, Alcalá, 28.—(5 m. 5 t.)

APARATOS CALORIFICOS DE LEANDRO VALLET,

PREMIADO POR S. M.—CALLE DEL AHENAL, NUM. 28. Mr. Leandro Vallet pertenece al público, que en su establecimiento se halla este año un surtido completo de aparatos caloríficos, y además toda clase de artefactos relativos al arte de fumista; ofrece con recomendable atención: Los caloríferos fumívoros, condensadores, económicos, portátiles, sin tubos, único aparato de su clase que se transporta con facilidad á todas las habitaciones que se quieran calentar. Los caloríferos sifones con tubos, á represion le aire caliente; elevan estos su estraordinario

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA.

En este establecimiento se sigue admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen. (14 m. 14 t. 1-1.)

D. MELCHOR DE IBARRONDO,

cirujano dentista de S. M. la Reina y de su augusta hermana, se ha trasladado á la calle de Preciados, núm. 24, segundo, donde despacha el sucedáneo privilegiado para empastar las caries de la dentadura con su instrucción. Agua sanitaria para fortificar encias y dientes que se mueven, y polvos absorbentes, y materias dañosas, preparados á la inglesa.—(1 m. 1 t.)

MONOGRAFIA DE LAS AGUAS DE CARRATRACA,

por D. José Salgado y Guillermo, director del establecimiento. Se vende á 12 rs. en la librería de Baillière.—(1 m. 1 t.)

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.) CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche, funcion ecuestre y gimnástica. Editor, D. Hilarión de Zalozaga. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.